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                                 А. ГАЙШТУТ

[image: image1.wmf]                          
ПРИЁМЫ УСНОГО СЧЁТА. РАЗМИНКА
                      УМНОЖЕНИЕ ДВУХ ЧИСЕЛ, У КОТОРЫХ ЦИФРЫ

ДЕСЯТКОВ ОДИНАКОВЫ, А СУММА ЕДИНИЦ РАВНА 10.
Что бы перемножить два числа,  у которых цифры десятков одинаковы, а сумма единиц равна 10, надо число десятков первого числа умножить на число на единицу большее, а к полученному результату справа приписать двумя цифрами произведение единиц данных чисел. 

а) цифра десятков числа меньше 10.
            х                                              х                                   х
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        5 7 х 53 = 3021                     7 4 х 76 = 5624             9 1 х 99 = 9009

            5  х  6 =30                            7 х  8 = 56                      9 х 10 = 90

                 7 х 3 = 21                              4 х 6 = 24                      1 х 9 = 09

1)  56 х 54           2)  83 х 87                3)  73 х 77                4)  53 х 57        

      б) цифра десятков числа не меньше 10.
[image: image6.wmf]  15 7 х 15 3 = 24021                    17 4 х 17 6 = 30624            24 1 х 249 = 60009
         15 х 16 =240                              17 х 18 = 306                     24 х 25 = 600

                  7 х 3 = 21                                    4 х 6 = 24                           1 х 9 = 09

1) 156 x 154,         2) 194 x 196,         3) 256 x 254,       4) 294 x 296,
УМНОЖЕНИЕ ДВУХ ЧИСЕЛ, У КОТОРЫХ ЦИФРЫ ЕДИНИЦ ОДИНАКОВЫ, А СУММА ЦИФР ДЕСЯТКОВ РАВНА 10. 

    Что бы перемножить два числа,  у которых цифры единиц одинаковы, а

сумма десятков равна 10, надо перемножить числа десятков и к полученному произведению прибавить число единиц, и  к полученному результату справа

приписать двумя цифрами произведение единиц данных чисел. 
      63 х 43 = 2709                           34  х 74 = 2516                   89  х  29 = 2581

    6 х 4 + 3 = 27                             3 х 7 + 4 = 25                      8 х 2 + 9 = 25

              3 х 3 = 09                                    4 х 4 = 16                             9 х 9 = 81

1) 36 х 76                  2) 14 х 94               3) 26 х 86                           4) 98 х 18

УМНОЖЕНИЕ ДВУХ ЧИСЕЛ, БЛИЗКИХ  К 100. 
Для того, чтобы умножить числа близкие к 100, надо из первого числа вычесть недостающие до ста единицы второго числа. Произведение недостающих до ста чисел в обоих множителях приписать справа к полученному результату. 

 93 х 98 = 9114                            91 х 96 = 8736                    89 х 95 = 8455

   93 – 2 = 91                                  91 – 4 = 87                          89 - 5 = 84

         7 х 2 = 14                                    9 х 4 = 36                          11 х 5 = 55

1)  96 х 97             2)  94 х 95           3)  96 х 96          4)  98 х 89
РАЗВИТИЕ ПРОСТРАНСТВЕННОГО ВООБРАЖЕНИЯ

Упражнение 1

Многие, наверное пробовали собирать из бумаги кубик, используя так называемую развёртку. Традиционно схема – заготовка выглядит так:

[image: image7.wmf]                                                                         Но кубик можно сделать,
                                                                         используя и другие заготовки.
                                                                         Попробуем нарисовать на
                                                                         картоне традиционную и 

                                                                         несколько различных 

заготовок, вырезать каждую и собрать из них кубики.

            Практическая работа. 

1. Измерить размеры каждой из данных заготовок (развёрток).

2. Нарисовать на картоне каждую заготовку.

3. Вырезать каждую заготовку.

4. Проверить собирается ли кубик из каждой заготовки.
[image: image8.wmf]1)                                                                2)

    3)                                                                 4)

Практикум. Все следующие задания базируются на мысленном сложении кубика из развёртки и наоборот. Будем складывать кубик в середину (этот способ наиболее простой). Поле, на котором стоит кубик, называется основанием. На развёртке основание заштриховано. Договоримся о том, что кубик прозрачный. Таким образом, когда кубик сложен все рисунки будут видны внешне.

На какой грани окажется рисунок

[image: image9.wmf] а)                                    б)                                        в)                          г)

Упражнение 2

Кубик можно сделать, используя и другие заготовки.            

Практическая работа.  

1. Измерить размеры каждой из данных заготовок (развёрток).

2. Нарисовать на картоне каждую заготовку.

3. Вырезать каждую заготовку.

4. Проверить собирается ли кубик из каждой заготовки.

[image: image10.wmf]
1)                                                    2)

    3)                                                     4)
Практикум. Кубик прозрачный и собирается внутрь 

(этот способ наиболее простой). На развёртке основание заштриховано. 
  1.  На какой грани окажется рисунок?

[image: image11.wmf]     а)                               б)

[image: image12.wmf]
   в)                                г)

2. Поставь видимые на кубике рисунки на его развёртках:

[image: image13.wmf]
                    а)                                                                    б)    

                    в)                                                                    г)
Упражнение 3
Используем новые заготовки ( развёртки ) из которых можно сделать кубик           

Практическая работа.  

1. Измерить размеры каждой из данных заготовок (развёрток).

2. Нарисовать на картоне каждую заготовку.

3. Вырезать каждую заготовку.

4. Проверить собирается ли кубик из каждой заготовки.

[image: image14.wmf]
[image: image15.wmf]
1)                                                             2)

[image: image16.wmf]
     3)                                                           Всего мы рассмотрели 11 

                                                                  различных заготовок (развёрток), 

                                                                  из которых можно сделать кубик.

Будьте внимательны! Только ту развёртку можно считать правильною, 

из которой  можно собрать кубик без наложения граней и “дырок”. 

Если развёртка перевернута, то новою её считать, нельзя.

Практикум. Кубик прозрачный и собирается внутрь (этот способ наиболее простой). На развёртке основание заштриховано. 

1. На какой грани куба окажется рисунок?

                                   а)                          б)                                  в)
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2. Поставь видимые на кубике рисунки на его развёртках:

[image: image19.wmf]
[image: image20.wmf][image: image21.wmf]         а)                                                                                             в)

[image: image22.wmf]
[image: image23.wmf]           б)

Упражнение 4

1. Какой рисунок из данных следует выбрать?

[image: image24.wmf]
    1                     2                     3                       4
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1

 

2. Какой рисунок из данных следует исключить?

    1                          2                     3                       4

[image: image26.wmf] 

1

 


Для решения других заданий будем использовать на 

кубике невидимые линии,  которые обозначаются 

пунктиром, и договоримся что рисунки, расположенные 

на невидимых гранях, будут вынесены  по направлению 

стрелок.

[image: image27.wmf] 

1

 

3. Где на кубике размещены рисунки?

а)                                                                                                                 б)

4. Покажи на развёртке, где размещены рисунки?

[image: image28.wmf] 

1

 


                                       а)                                                                     б)

Упражнение 5

1. Поставить видимые на данном кубике точки на его развёртку.

    Заштрихованный квадрат на развёртке – это основание, на которой 
    на которой будет стоять кубик после его сборки.
[image: image29.wmf] 

1

 

[image: image30.wmf] 

1

 

   1)                                                                                          2)
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         3)                                                                                        4)
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         5)                                                                                        6)

2. По развёртке кубика найти, что нарисовано на его видимых гранях

[image: image39.wmf]
          1)                                                           2)

           3)                                                          4)

           5)                                                          6)

Упражнение 6

1.   Развёртку свернули в кубик и снова развернули в другую развёртку. 

Заполни её рисунками.

[image: image40.wmf]
1)                                                                         2)

2. Сверни развёртку в кубик, затем разверни в другую развёртку и найди номер каждой из фигур. (Пояснение: если фигура попала на поле, на котором написано число 5, значит её номер 5; если на поле, на котором число 2, значит её номер 2 и т. д).
[image: image41.wmf]  
1)                                                                         2)
                              4   7                                                                     5    8

                   2   1                                                                    9         3                             

                              3                                                                    1

3. Найди зашифрованное слово. Для этого сверни развёртку в кубик, разверни в другую. Буква совпадает с цифрой, которая обозначает её порядковый номер в слове.
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Упражнение 7. Числовые неравенства

1. Среди чисел 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 найдём те, при которых неравенство х < 3 будет  верно. Решением этого задания будут числа 0, 1, 2.
На рисунке решение неравенства будет выглядеть так:

[image: image43.wmf][image: image44.wmf]
[image: image45.wmf]                                  '    '    '    '    '    '    '     
                      .  .  .    0   1    2   3   4    5   6 

2. Среди чисел 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 найдём те, при которых неравенство х > 4 будет  верно. Решением этого задания будут числа 5, 6.
На рисунке решение неравенства будет выглядеть так:

[image: image46.wmf]
                                  '    '    '    '    '    '    '     
                                  0  1   2   3    4   5   6   .  .  .

3. Среди чисел 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 найдём те, при которых будут  верны неравенства х < 6 и х > 2. Решением этого задания будут числа 3, 4, 5.
На рисунке решение неравенства будет выглядеть так:

[image: image47.wmf]
                                  '    '    '    '    '    '    '     
                                 0   1    2   3   4    5   6 

 Задание, состоящие из двух неравенств и имеющее решение, записывают в виде одного неравенства   2 < х < 6. 

Называют неравенство вида,  2 < х < 6 двойным.

Задания.

Среди чисел 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, найди те, при которых будут верны неравенства: 

1)  6 < х < 9,  2) х > 5,  3) х < 5,  4) 3 < х < 4,  5) 3 < х < 8,  6) х > 9, 7) х < 1.

[image: image48.wmf]
Неравенства в которых используются знаки < , >, называют строгими.
Какие же неравенства называют нестрогими? Рассмотрим примеры.

1. Среди чисел 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 найдём те, при которых неравенство х ≤ 3 будет  верно. Решением этого задания будут числа 0, 1, 2, 3. 

На рисунке решение неравенства будет выглядеть так:

[image: image49.wmf]
                                  '    '    '    '    '    '    '     
                      .  .  .    0   1    2   3   4    5   6 

2. Среди чисел 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 найдём те, при которых неравенство х ≥ 4 будет  верно. 
Решением этого задания будут числа 4, 5, 6. На рисунке решение неравенства будет выглядеть так:

[image: image50.wmf]
                                  '    '    '    '    '    '    '     
                                  0  1   2   3    4   5   6   .  .  .

3. Среди чисел 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 найдём те, при которых будет верно неравенство 2 ≤ х ≤ 6 
Решением этого задания будут числа 2, 3, 4, 5, 6. На рисунке решение неравенства будет выглядеть так:

[image: image51.wmf]
                                  '    '    '    '    '    '    '     
                                 0   1    2   3   4    5   6 

4. Среди чисел 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 найдём те, при которых будет  верно неравенство 2 < х ≤ 6 
 Решением этого задания будут числа 3, 4, 5, 6. На рисунке решение неравенства будет выглядеть так

[image: image52.wmf]
                                  '    '    '    '    '    '    '     
                                 0   1    2   3   4    5   6 

Задания.

Среди чисел 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, найдём те, при которых будут 

верны неравенства:

1)  6 ≤ х < 9,  2) х ≥ 5,  3) х ≤ 2,  4) 3 < х ≤ 4,  5) 3 ≤ х < 8,  6) х ≥ 9, 7) х ≤ 1.
[image: image53.wmf]
Неравенства, в которых используются знаки ≤ , ≥, называют

нестрогими.
Упражнение 8

Найти неизвестное число.
[image: image54.wmf]
1.        ВОСТОК        3 < х ≤ 5        ВОСК      
           73952             2 ≤ х < 5             ?                   
[image: image55.wmf]
2.       КРОЛИК        2 < х < 5       КРИК
             4760                    х ≥ 3             ?  
Найти неизвестное слово.
[image: image56.wmf]
3.    79450                         х > 2             79    
       КРАТЕР            1 < х < 3              ?         
[image: image57.wmf]4.           46390                  х < 3            390

        ВАЛЕНОК       1< х ≤ 3              ?

[image: image58.wmf]
5.            8 ≤  х < 9               АВГУСТ

               3 < х < 5                АПРЕЛЬ

               6 < х ≤ 7                      ?

[image: image59.wmf]
6.                       ТРАНСПОРТ

[image: image60.wmf]                        
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             1 ≤  х < 4              1 < х < 4

             5 < х < 7                     х > 5

               ТРАП                       ?
Упражнение 9

Найти неизвестный рисунок.
[image: image63.wmf]
1.     40768                  х ≤ 3,  х > 4              6  

[image: image64.png]



                                                  х ≥ 2                  ?                               
[image: image65.bmp]
2.     СИРЕНЬ                   2 ≤  х < 7        С
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                                          х < 3, х ≥ 4      ?
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3.
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4.

[image: image71.wmf]
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5.

[image: image73.wmf]
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[image: image75.wmf]6.

Упражнение 10. Уравнение.

Найти неизвестное число.
[image: image76.wmf][image: image77.bmp]  1.     х + 2 = 9                                          10
        13 – х = 8                                           6
          7 – х = 2                                           ?
[image: image78.bmp]2.     х – 1 = 2           8 – х = 4          7
        9 – х = 5          7 – х = 5          6
      11 – х = 2          х – 3 = 1          ?
       
 3. х + 5 = 13       12 – х = 3     11 – х = 7       х – 2 = 4

                       98                                        ?
   

4.     АРБУЗ         х + 5 = 6       ЗУБР                                                         
      683                7 – х = 5           ?


5.    МЕТРО       МЕТР      8 – х = 3
      КРОТ           КОТ        х + 9 = ?

6.   СЛУЖБА     ЛУЖА     х + 7 = 22
     СТАДИОН   СТАДО    х – 9 =  ?

                      Упражнение 11.

Найти неизвестное слово.

1.      573             х + 7 = 10          57
      СПОРТ       9 – х = 7            ?

2.   20 – х = 3     х + 8 = 83        15
      х + 9 = 52     35 – х = 5        40
      СКАТ          КАТОК          ?

3.          7396             29 – х = 5     79
      АРСЕНАЛ        х + 8 = 45      ?

4.    ЛЕСКА      7 – х = 3       ЛЕСА

      СПУСК      8 – х = 7      ПУСК

             ?           х + 9 = 11     КОТ

Упражнение 12.
Исключить лишнее уравнение.

 1.     х + 9 = 14          2.   12 – х = 11

       12 – х = 7                      х + 9 = 11

         х – 1 = 6                   х + 16 = 19

     17 + х = 22                18 – х = 13  

2. Найти неизвестную букву.

      11 – х = 7                                  Д


                                 СТАДИОН
       х – 1 = 6                                    ?

3. Какое число следует?               4. Какое уравнение следует выбрать?                                            исключить?  

                3            6                       13 – х = 8           9 + х = 14
               х + 8 = 15                                           5
        2                      7              х + 7 = 12                       17 – х = 9
                  4                                                   х – 2 = 3
5.   Найти неизвестное число.

      БАНТ          х + 8 = 12         БАНЯ
       846            11 – х =  9            ?

Упражнение 13.
                                               ЧИСЛОВЫЕ РЯДЫ.  

Продолжить ряд чисел. 

К какому числовому ряду относится решение?

	                    ЧИСЛОВОЙ РЯД
	                                   РЕШЕНИЕ

	1. 3, 6, 9, 12, 15, …

2. 25, 21, 17, 13, …
3. 2, 3, 5, 8, 13, 21, …

4. 1, 2, 3, 6, 12, 24, …

5. 1, 1, 2, 3, 3, 5, 4, 7, …

6. 2, 20, 4, 18, 6, 16, 8, 14, …

7. 3, 12, 5, 9, 7, 6, … 

8. 7, 8, 15, 23, 38, …

 
	1) 9; 3.  Имеем два чередующихся ряда. Каждый последующий член первого ряда увеличивается 2, второго уменьшается на 3. 

2) 5; 9.  Имеем два чередующихся ряда. Каждый последующий член первого ряда увеличивается 1, второго увеличивается на 2. 

3) 18; 21. Каждый последующий член ряда, начиная со второго, равен предыдущему, увеличенному на 3.

 4)  61; 99. Каждый последующий член ряда, начиная с третьего, равен сумме двух предыдущих.  

5)  9; 5. Каждый последующий член ряда, начиная со второго, равен предыдущему, уменьшенному на 4.

6) 6) 34; 55. Каждый последующий член ряда, начиная с третьего, равен сумме двух предыдущих. 

7) 10; 12. Имеем два чередующихся ряда. Каждый последующий член первого ряда увеличивается 2, второго уменьшается на 2. 

   8) 48; 96.  Каждый последующий член ряда, начиная с третьего, равен сумме предыдущих членов.


Упражнение 14.
Продолжить ряд чисел. 

К какому числовому ряду относится решение?

	                    ЧИСЛОВОЙ РЯД
	                                   РЕШЕНИЕ

	1. 2, 3, 5, 7, 11, …

2. 25, 21, 17, 13, …

3. 3, 11, 10, 10, 17, 9, 24, …

4. 0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, …

5. 64, 6, 32, 8, 16, 10, …

6. 41, 40, 37, 32, 25, …

7. 31, 30, 28, 25, 21, 16, … 

8.  7, 8, 15, 23, 38, …
 
	1). 10; 3.  Каждый член ряда, начиная со второго, последовательно уменьшается на 1, 2, 3, 4, ... 

2). 8; 12. Имеем два чередующихся ряда. Каждый последующий член первого ряда уменьшается в 2 раза, второго увеличивается на 2.  
3)  13; 17. Данный ряд состоит из последовательно возрастающих простых чисел. 

4)  61; 99. Каждый последующий член ряда, начиная с третьего, равен сумме двух предыдущих.  

5)  9; 5. Каждый последующий член ряда, начиная со второго, равен предыдущему, уменьшенному на 4.

6). 8; 31. Имеем два чередующихся ряда. Каждый последующий член первого ряда увеличивается на 7, второго уменьшается на 1.  
7)  16; 5. Каждый член ряда, начиная со второго, последовательно уменьшается на 1, 3, 5, 7, ... 

8) 49; 64.  а) Каждый член ряда, начиная со второго, последовательно увеличивается на 1, 3, 5, 7, ...  б) имеем числовой ряд

02, 12, 22, 32, 42, 52, 62, 72, 82, …


Упражнение 15.


Рулетка. Аналогия.

    Назови геометрические фигуры, 

нарисованные вокруг рулетки. 

По каким признакам можно разделить 

их на группы?    

1. Найди неизвестный рисунок.


1)   3                            2)   6                                3)    5

     7           ?                        1        ?                             6        ?


4)  1                            5)   5                                6)    6                                                                                                                                   
     15     ?                        10      ?                             13     ?                          

2. Найди неизвестный рисунки.

  1)                                     ?      2)                                      ?

        2                      4                      5                       8 

                                          ?                                                ?

3. Найди неизвестные числа.



1)                                                             2)
                      4                       ?                         4                     ?


Упражнение 16.
Рулетка. Пословицы и поговорки.

 1.                                   А                                                              Б
                                 
                                
                                    

                                                                                                                                                



                                                                                                                                                          
                                                                                                                              

                                 

С использованием рулеток и шифра найди пословицы                             

Правила работы: 

а) стрелки рулеток до нахождения каждого слова находятся на нуле.

                        А

б) запись  2       –  означает, что стрелку рулетки А  повернули на 2 

единицы по часовой стрелки.

                          Б

в) запись         5   –  означает, что стрелку рулетки Б повернули на 5

                                 единиц против часовой стрелки.

Пословица 1.              А              Б               А               Б               А               

                                     2              1                1                          3              1  
Пословица 2.           Б                 А               Б            А               Б               Б              А
                   

                               2                  3              6                     2                 2               1        6   
2. Запиши найденные пословицы                                         

                                          Прочти еще  две пословицы.

Пословица 3. Услужливый дурак опаснее врага.

Пословица 4. На воре шапка горит.

3.Соедини пословицы  1, 2, 3, 4 в пары, одинаковые по смыслу.

4. Объясни смысл каждой пары пословиц.

5. К какой паре одинаковых по смыслу пословиц относится каждое из пояснений:

Пояснение 1. Говорится с осуждением о недалеком, неумном человеке, когда он чрезмерным усердием и старанием повредил делу.

Пояснение 2. Говорится о том, кто чувствует свою вину и своим поведением выдает это.
Упражнение 17

1.С использованием рулеток и шифра найди  4 пословицы 

   (стрелки рулеток до нахождения каждого слова находится на нуле)

                        А                                              Б 

                                             В                                                              Г
                                                                                                                      


Стрелка рулетки до нахождения каждого слова находятся на нуле.

Пословица 1.

             А            Б           В         Г           А         Б          Г         В

                 2    2              1                 3  1                  1          1         2

Пословица 2.               В             А          Г          Б             В               А  

                                                1      3          2                    2      1              2
Пословица 3.      А           Г         В          Б         Г           Б             В           В

                                 6            1                 6       6               2            1              1                   3
Пословица 4.      А          Г        В          А            А         А              Б

                               6              6         2           6                  1            1                    3

2. Запиши найденные пословицы. Объясни смысл каждой из них.                      

3. К какой пословице относятся пояснения:

Пояснение 1. Говорится, когда кто-то берется сразу за несколько дел 

и поэтому ни одного не может сделать хорошо или довести до конца.

Пояснение 2. Всякое дело требует усилий, без усилия, старания 

никакого дела ни сделаешь.

Пояснение 3. Говорят, когда пересказывают слухи и поэтому не 

ручаются за достоверность.

Пояснение 4. Если бояться трудностей или опасных последствий, 

то не стоит и начинать какое - либо дело.

Упражнение 18
1. К какой пословице относятся пояснения?


1.                                                  а)               

2.                                                   б)


3.                                                   в)

     
4.                                                             г)



5.                                                             д)

2. Зашифровать 4 пословицы, используя рулетки.
                        А                                              Б 

          где он                                   не                     будет                              виться,                                
            сколько                               а                              да                              звон, 

                                слышал                                                    веревочке
                                              В                                                            Г

                                пропало                                                     лежало            

                                    

                упало                             то                             не                              воза

                  вода                                под лежачий             и                              камень

                                      что с                                                            течет

Упражнение 19

С использованием рулеток и шифра найди пословицы                             

     Правила работы: 

1) стрелки рулеток до нахождения каждого слова находятся на нуле,

2) последовательно повернув  стрелки каждой рулетки, найди фигуры и исключи их и слова, записанные рядом с ними,

3) прочитай старинную пословицу.

1. 1)








              3            2       9                                                   5 6         9



ИЗ  
Объясни смысл полученной пословицы
      2)


КАК                                           ,   ТАК И

  9            5   6                                                           7                9   10

Объясни смысл полученной пословицы

К какой из пословиц относится каждое из пояснений:  

Пояснение 1. Говорится обычно в оправдании поведения того человека, который на неодобрительное отношение к себе отвечает тем же образом.

Пояснение 2. Говорится когда человек, находясь в трудной ситуации, попадает в еще более тяжелое положение.

2. 1)









              7               9        6                                           11      7      15

 

В                                                  

Объясни смысл полученной пословицы
2) 

  ВСЯКОМУ                                          ,  СВОЕ



              

14         7         5                                                           6          9        7

Объясни смысл полученной пословицы.

К какой из пословиц относится каждое из пояснений:  

Пояснение 1. Говорится тогда, когда кто-нибудь торопит события или опаздывает с решением, каких либо дел.

Пояснение 2. Говорится, когда в помещении собирается много народа, 

но люди мирятся с теснотой, оставаясь внимательными, друг к другу.

Упражнение 20

МНОЖЕСТВО И ЕГО ЭЛЕМЕНТЫ.

     С понятием множества мы встречаемся повсюду, только часто 

называем их иначе.

Так множество птиц называем стаей,             

       множество коней называем табуном,

       множество овец называем отарой,

       множество коров называем стадом,

       множество кораблей называем флотом,

       множество самолётов называем эскадрильей,

       множество букв называем алфавитом.

Значит, множество образуют предметы, числа, буквы, 

слова, объединённые каким-то общим свойством.

      Предметы или существа, входящие в множество, называют элементами этого множества. Например, воробей – элемент множества птиц.

      Задания. 1. Назови 3 элемента множества ягод.

                      2. Назови 4 элемента множества овощей.

      Часто множество задают перечислением его элементов.

      Например, множество букв в слове КВАДРАТ состоит из 7 

элементов –  К, В, А, Д, Р, А, Т, которые записывают в фигурных скобках 

{ К, В, А, Д, Р, А, Т }
      Такое множество обычно обозначают заглавной буквой, например:

                М = { К, В, А, Д, Р, А, Т } – множество букв слова КВАДРАТ.

      Запишем множество чисел через перечисление его элементов:  

                А = { 5, 1, 3, 8 }.   

Если А – множество данных чисел, то числа  5, 1, 3, 8 – элементы этого множества.

     Два множества равны, если они состоят из одних и тех же элементов.

Если множества А и В равны, то пишут А = В, а если не равны, то А ( В.

     Пример: пусть  М = { 1, 8, 3, 5 },

                                Н = { 3, 5, 8, 1 },

                                К = { 1, 8, 2, 5 },

                                Л = {1, 8, 3, 4, 5}.

М = Н (в них одни и те же элементы, но записанные в разном порядке).

М  ( К (в них не все элементы одинаковы).

М  ( Л ( в { Л } – лишний элемент ).

      Запись  ( М ( =  4 означает: множество  А состоит из 4 чисел (элементов). 

Если в множестве нет элементов, то говорят, что оно пустое.

Множество не содержащее ни одного элемента называют пустым множеством и обозначают символом  (.

1. П – множество предметов находящихся в твоём пенале.

Запиши перечислением это множество П = { … }

     2.  У -  множество уроков, которые по расписанию в вашем классе по средам. 

 Запиши перечислением это множество У = { … }

Упражнение 21

Связь между множествами и их элементами выражают обычно с помощью высказываний.

Высказывания могут быть истинными или ложными.

       Определи истины или ложны высказывания

а)
5 < 6

б)  апрель - весенний месяц

в)  треугольник – геометрическая фигура

г)  8 < 2

д)  ноябрь – летний месяц

е)   коза – хищное животное

        Предложения, в которых нельзя определить, истинны они или ложны,  не являются высказыванием.  
Например: (Да здравствует  мир во всем мире! (
Для краткости записей многие математические высказывания изображаются специальными знаками: ( - знак принадлежит,  ( - знак не принадлежит.

Например.  Если А = { 1, 2, 3, 4 },  то   3 ( А,   5 ( А.

Упражнения: 

1. Д - множество дней недели. Запиши перечислением это множество  

      Д = { … }.       Найди     ( Д (.

      Подчеркни верные высказывания: вторник ( Д,  воскресенье  ( Д.
2. М - множество месяцев года. Запиши перечислением это множество

М = { … }.      Найди ( М (.

     Подчеркни верные высказывания: зима ( М,  декабрь  ( М.
3. В - множество времен года. Запиши перечислением это множество

      B = { … }.       Найди  ( B (.     
4. Поставь вместо      необходимые знаки  ( или  (
а)    Л  –  множество летних месяцев.

Май              Л             Июль         Л

Август          Л        Сентябрь       Л

      б)  З – Множество зимних месяцев

Январь          З         Ноябрь        З

Октябрь        З         Март            З

5. По какому признаку составлено множество

a) А = {Весна, Лето, Осень, Зима}

6. По  данному рисунку найди численность следующих множеств

              К 

         М             Т              Н

       ( B  ( - вершин треугольников (точек, отмеченных буквами);

  ( О ( - различных отрезков;

  ( Т ( - различных треугольников;

Проверить выполняется ли формула:     ( В ( + ( Т ( = ( О (  + 1 
Упражнение 22

Приведём примеры множеств:

1)  геометрическая фигура  –  это множество точек,

2)  слово  –  множество букв,

3)  предложения – множество слов.

Множества могут быть конечны  ( 2; 3 ) или бесконечны ( 1 ).

      Пересечением двух                Объединением двух множеств           

множеств называют их                называется множество всех элементов,

общую часть                                   принадлежащих данным множествам. 

                              Для составления объединения множеств 

                         надо к элементам первого множества        добавить недостающие

                                                          элементы второго множества  


пересечение множеств 

обозначается символом  (
                                          Объединение множеств символом   обозначается (                                                         

1. Найдите пересечение множеств              2. Найди объединение множеств

          А  ( В                                                                       А ( В

   1) А = {3; 5; 1},                                                                  1) А = {3; 5; 4},

        В = {5; 9}.                                                                           В = {1; 4;5}.

   2) А = {8; 2; 6; 4},                                                              2)  А = {6; 3; 2; 4},           

        В = {4; 1; 9; 6}.                                                                   В = {4; 1; 3; 6}.

  3)  A = {к; т; р; у},                                                              3)  A = {п; м; к; л},

       В = {р; л; д; к}.                                                                    В = {к; л; д; с}.

3. Найдите пересечение множеств                  4. Найди объединение множеств

          А  ( В ( С                                                                      А ( В ( С

А = {2; 5; 1; 9},                                                                         А = {8; 3; 1},

В = {1; 7; 2; 5},                                                                         В = {3; 6; 8},

С = {5; 4; 1; 7}.                                                                         С = {6; 5; 9}.

5. Составь условие задачи по рисунку

                        А – 12 детей                                     В -  14  детей

               Экскурсия в             9 детей           Экскурсия в

                     планетарий                             театр

                                                        А ( В  - ?  

Упражнение 23

1. Найдите пересечение (А  ( В) и объединение (А ( В) множеств.

   1) M = {1; 8; 9},                                        2) M = {3; 5; 7; 9},

        N = {7; 8}.                                                 N = {2; 4; 5; 7},   
2. Найди пересечение и объединение множества букв данных слов 

КЛУМБА, ТАБУН.

Образец решения. Обозначим множество букв, содержащихся в 

слове КЛУМБА буквой М, а букв содержащихся в слове ТАБУН

буквой N.
                 M = { К; Л; У; М; Б; А },         N = { Т; А; Б; У; Н }, тогда

         M ( N = { У; Б; А },                M ( N = { К; Л; У; М; Б; А; Т; Н }

3. Найди пересечение и объединение множества букв данных слов

1)  ПАР,                  2) РОГА,        3) ШКОЛА,

     ГРАД.                    ДЕНЬ.              КОСА.

4. Составь условие задачи по рисунку

                        А – 11 детей                                     В -  13  детей


               Экскурсия в        7 детей            Экскурсия в

                     цирк                                         зоопарк

                                                        А ( В  -  ?  

5. Найди пересечение и объединение множества элементов данных рисунков

    если их совместили

а)                                б)                        в)                            г)

Упражнение 24

1. Найдите пересечение (А  ( В) и объединение (А ( В) множеств элементов рисунков если их совместили

   

   1)                                                            2)   

2. Найдите пересечение  множеств букв данных слов. 

Составь из них новое слово.

     1)    КОРА         КРАБ         ?               2)  АЛЬБОМ     МОДЕЛЬ          ?
     3)    КУЛОН     УЛИКА     ?               4)   СЛИТОК     ТАЛИСМАН    ?

3. Найдите объединение  множеств букв данных слов. 

Составь из них новое слово.

     1)    МЕЛЬ        ДЕЛО       ?                 2)   ЗУБР       БАР             ?

     3)    СОВА        РОЛЬ        ?                 4)  САД         КЛАД         ?

Упражнение 25

       Часть множества  называется подмножеством.

Если множество М является подмножеством А, то 

между ними ставят знак (, а если нет, то знак  (.

Запись  М ( А читается:  М является подмножеством А.

Запись  К ( А читается:  К не является подмножеством А.


Внимание. Знак ( ставится между элементами и 

множеством, а знак (  между двумя множествами.
    Например,  л ( В,  Д ( В.

1. Найдите пересечение (А  ( В) и объединение (А ( В) множеств  элементов рисунков если их совместили


1)                                                      2)   
2. Найдите пересечение  множеств букв данных слов. 

Составь из них новое   слово.

     1)    МОСТ        АТОМ         ?            2)   БАТОН      СТАНОК       ?
     3)    БЕЛУГА    УГОЛ          ?            4)    КАРТУЗ    БРАК             ?

3. Найдите объединение  множеств букв данных слов. 

Составь из них новое слово.

     1)    БАЯН       БАС           ?                2)   МОРЕ       МЕТР         ?

     3)    БОЛЬ       КИНО       ?                4)  ТАНК         КОСА         ?

Упражнение 26

Задача  1. Расположи 8 элементов в двух множествах 

М и Н так, чтобы в каждом из них  было по 5 элементов.

Решение. Если во множестве М находится 5 элементов,

и во множестве Н находится 5 элементов,

то их в сумме будет  5 + 5  = 10. А их всего 8.                  
Значит, два элемента общие, (10 – 8 = 2),                                     

то есть попадают в их пересечение.

Задача  2. 6 элементов из 30 принадлежат и множеству М, и множеству Н. Множеству М  принадлежит 16 элементов. Множеству Н принадлежит 18

элементов. Сколько элементов не принадлежит ни одному из данных множеств?

Решение.  1) Только  множеству М принадлежат 

16 - 6 = 10 (элементов).

2) Только  множеству Н принадлежат                                            6     

     18 – 6 =  12 (элементов).

3) Всех элементов в обоих множествах 

    10 + 6 + 12 = 28 (элементов).  А их всего 30.                      30     

4) Сколько элементов не входят ни 

в одно из множеств?                                                10         6      12

30 – 28 = 2 (элементов).
      3. Расположи 4 элемента в множествах М и Н так чтобы они содержали соответственно: а) по 3 элемента,  б) М – 3 элемента,  Н – 2 элемента.

     4. Расположи 5 элементов  в множествах М и Н так чтобы они содержали соответственно: а) по 3 элемента,  б) по 4 элемента,  в) М – 4 элемента,

  Н – 3 элемента. г) М – 4 элемента,  Н – 2 элемента.

     5. Каждый ученик класса изучает или английский, или немецкий, или оба языка. Английский изучают 25 человек; немецкий — 27 человек; и английский и немецкий — 18 человек. Сколько учеников в классе?

     6. В одном из городов жители говорят или по-украинский, или по-русски, или на двух языках. По-украински говорят 85% всех жителей, а по-русски — 75%. Сколько процентов всех жителей говорит на обоих языках? 

      7.  В классе 50% учеников играют в футбол, 40% — в волейбол, 10% — в обе игры. Какая часть класса не играет ни в футбол, ни в волейбол?

      8. Из 40 учащихся класса 32 выписывают газету, 21 — журнал, 15 учащихся — и газету и журнал. Сколько учащихся не выписывают ни журнала, ни газеты?

     9. В классе 35 учеников. 20 человек посещают мате​матический кружок, 11 — информатики. 10 че​ловек не посещают кружков. Сколько математиков увлекаются компьютером?

Упражнение 27

     1. В классе 25 учеников. Все ребята посещают кружки. Их в школе два, спортивный и технический:

а) спортивный кружок посещает 19 ребят, технический 13.  

Как это может  быть?

    Проиллюстрировать решение рисунком  двух множеств.

б) в каждый кружок записались по 14 ребят, причем 6 человек решили одновремённо заниматься в обоих кружках. 

Сколько учеников не записались ни в один кружок?
     2. Найдите объединение  множеств букв данных слов. 

Составь из них новое слово.

     1)    БЛОК           ЛАК          ?                   2)   БРАТ        ЛЕС             ?

     3)    СТАДО        ТИНА       ?                    4)  КРЕН        КОНЬ          ?

     3. Найдите пересечение  множеств букв данных слов. 

Составь из них новое слово.

     1)    СТОЛБ      ТОСКА     ?                      2)   УДАВ        ВОДА        ?

4. Найдите пересечение (А  ( В) 

и объединение (А ( В) множеств  

элементов рисунков если их совместили

.

Упражнение 28

1. Найди неизвестные слова
      

      1)   9; 5; 8; 3       1; 9; 7; 4; 5         9; 5

          ЮБКА          КРАБ                   ?

    

     2)   3; 11; 8; 5         6; 8; 3        3; 11; 8; 5; 6         

              ТРУБА           ТИНА                  ?

2. Найди неизвестные рисунки.    

 
1)            3851                   268              8 

                                                                             ?

2)          ТОСКА          КОСТЬ         СОК


                                                               ?

                                                            
3)        256                  615               2561


                                                       ?

4)             МОСТ        МЕТР        ТЕРМОС


                                                          ?

Упражнение 29

1. Найди неизвестные рисунки, числа, слова.

     
             3; 5; 1; 8; 6         2; 8; 5; 1         3; 2; 6


                                                                                       ?

                                                                       
2.          3; 15; 9; 8       2; 8; 6; 3;15     9; 2; 6


                                                                                ?



3.       

              18; 6; 9; 2         5; 2; 9                ?


4.          1956                    963                    153    

         НОРА               ТАРА                   ?

5. В классе 30 учеников. 20 ученика занимается изучением английского языка, 15  немецкого и 6 учеников изучают оба языка. Сколько 

учеников не изучает иностранных языков?

Упражнение 30

1. В классе 18 учеников. 8 учеников           М                                N  

занимается изучением английского

языка, 9 французского, 7 немецкого.

4 ученика занимается одновремённо 

изучением английского и 

французского языков, 2 ученика                          К
английского и немецкого, 1 ученик 

французского и немецкого языков.  Расположи условие задачи на рисунке. 

Сколько детей не занимается изучением иностранных языков?

2. Расположи 2 элементов в множествах М ,N и К                                N
 так, чтобы они содержали соответственно по: 

    а) 1 элементу,    б) 2 элемента.                                М
3. Расположи 4 элементов в множествах М ,N и К

 так, чтобы они содержали соответственно по:                                       К
    а) 2 элемента,                                                                                            

    в) М – 4 элемента,  N – 3 элемента,  К – 3 элемента.                            
4. Найди неизвестное слово.

1)

                      ЗАЛ      ЛЕС                   ?

 2)

                             УГОЛ    ГЛУХАРЬ               ?


 3)      { 2; 8; 3; 1 }       { 6; 1; 2 }       { 2; 8; 3; 1; 6 }

             ЛИПА               НИВА                   ?
 4)  Найди неизвестную букву.

                        3256                169                  6

                ГРАД          ПЕШКА             ?

МЕТОДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ. ОБРАЗЦЫ РЕШЕНИЙ. ОТВЕТЫ.

Приёмы устного счёта и разминку (решение примеров)  проводят на каждом занятии в течении 10 минут. При проведении разминки нельзя:

а) пользоваться вычислительной техникой, б) умножать числа в столбик.

 Ответы к упражнению 1. 


1.а)              б)              в)                г)

 Ответы к упражнению 2.


1. а)              б)              в)                г)                


2. а)                        б)                      в)                         г)                

Ответы к упражнению 3.
1. а)            б)             в)            2. а)                  б)                             в)

Ответы к упражнению 4.

1. 4. (Развёртка, собранная в кубик соответствует рисунку).  

     2.  1.  (Остальные собранные в кубик развёртки, не соответствуют   рисунку).

3. а)                                             б)

     4.   а)                                                  б)

Ответы к упражнению 5.

     1. 1)                                     2)                                   3)                                               

     4)                            5)                                  6)


     2. 1)               2)            3)            4)             5)             6)

Ответы к упражнению 6.

1. 1)                                              2)


      2. 1)    – 1,      - 3,     - 7,    - 2,      - 4. 2)      - 9,     - 1,     - 8,      -5,     - 3.

           3.  1) СПОРТ,   2) ФИНАЛ.


   Ответы к упражнению 8.

1. 72.  2. 47.  3. КАТЕР.  4. ВЕНОК. 5. ИЮЛЬ.  6. РАПОРТ.


   Ответы к упражнению 9.

   1.         . 2.          . 3. Белый конь.  4. Белая ладья.  5. Белый ферзь. 

                               6. Белая пешка.


  Ответы к упражнению 10.

1. 7 ( к корню уравнения прибавить число рисунков).  2. 13 (сумма корней уравнения).  3. 64.

  4. 36 ( АРБУЗ, аналогично 683 ).  5. 11.   6. 48.
 (Корень уравнения  х + 7 = 22 равен 15. Слово ЛУЖА получили   из слова СЛУЖБА, исключением первой и пятой буквы. Аналогично, слово СТАДО получили из слова СТАДИОН, исключением пятой и седьмой букв. Значит, корень уравнения, записанного во второй строчке задания, равен 

57 - 9  =  48). 


Ответы к упражнению 11.


   1. СОРТ ( 573    57, аналогично СПОРТ ). 2 . СОК. (Корни уравнений, записанных в первой строчке задания, равны 17 и 75. Число 15 получим, исключая общие цифры данных чисел 17  75 . Вторая строчка подтверждает предположение:    43  30  40. Аналогично, исключаем общие буквы данных слов      СКАТ    КАТОК    СОК).


3. АРЕНА  (х = 24   7396, аналогично х = 37  АРСЕНАЛ).

4. КРОТ (х + 9 = 11,  х = 2. Слово КОТ получили, когда в искомом 

слове     исключили  вторую букву. К*ОТ. Искомое слово КРОТ).  


     Ответы к упражнению 12.

1. х - 1 = 6 (остальные уравнения имеют равные корни).

2. 18 – х =13 (остальные корни уравнений образуют числовой ряд 

          1, 2, 3).  3. Н. (седьмая буква данного слова).  

4. 7. (Корень данного уравнения).  

5. 17 – х = 9 (уравнение, корень которого не равен 5). 6. 869.


         Ответы к упражнению 13.

    1. 1 – 3,   2. 2 – 5,   3. 3 – 6,  4. 4 – 8,   5. 5 – 9,  6. 6 – 7,   7. 7 – 1,  8.8 – 4.  


    Ответы к упражнению 14.

    1. 1 – 3,   2. 2 – 5,   3. 3 – 6,  4. 4 – 8,  5. 5 – 2,  6. 6 – 7,  7. 7 – 1,  8. 8 – 4.  

Пояснение к упражнению 15.

Образец. Условие.
1. Найди неизвестный рисунок

      3                                    

    1             ?

Решение.

Первая строка задания – ключ к его решению.

Стрелку рулетки поставим на 3, но замечаем, что шестиугольник получим поворотом стрелки еще на 3 деления по часовой стрелке. Аналогично, поставим стрелку рулетки на 1 и, повернув её ещё на 3 деления по часовой стрелки, находим рисунок,           ,который и является ответом.

Образец. Условие.
2. Найди неизвестный рисунок

      2
     15                ?
Решение.

        Первая строка задания – ключ к его решению.

Стрелку рулетки поставим на  2. Рядом со стрелкой находится квадрат.         

        Вторая строчка задания помогает найти ответ по аналогии.

 Снова поставим стрелку рулетки на нуль и повернём её на 15 делений по часовой стрелке. Попадём на 7 рядом с которым нарисован овал.

 Но заметим, что  в данном случае период равен  8, то можно начать отсчет до 15 после восьми.
Образец. Условие.
3. Найди неизвестный рисунок

                                       ?    

    7                      4              

                                       ?
Решение.

Часть задания, расположенного слева  – ключ к его решению.

Стрелку рулетки поставим на 7 и замечаем, что прямоугольник получим поворотом стрелки на одно деление, а окружность еще на одно деление по часовой стрелке. Аналогично, поставим стрелку рулетки на 4 и  повернем её сначала на одно, а затем ещё на одно по  часовой стрелке. Полученные фигуры: пятиугольник и шестиугольник являются  ответом.


       Ответы к упражнению 15.

    1. 1)         ,  2)        ,   3)    ,  4)          ,  5)       ,  6)        .  2. 1)        ,                         

    2)          ,       .   3.  1) 1,   2) 7.      

Ответы к упражнению 16.

Пословица 1. Знает кошка, чьё мясо съела.

Пословица 2. Заставь дурака богу молиться, он и лоб разобьёт.
Пословица 3. Услужливый дурак опаснее врага.

Пословица 4. На воре шапка горит.

   По смыслу одинаковы пословицы 1 и 4; 2 и 3.

К пословицам 1 и 4 относится пояснение 1. Говорится с осуждением о недалеком, неумном человеке, когда он чрезмерным усердием и старанием повредил делу. 

К пословицам 2 и 3 относится пояснение 2. Говорится о том, кто

чувствует свою вину и своим поведением выдает это.

Ответы к упражнению 17.

Пословица 1. Без труда не вынешь и рыбку из пруда.

Пословица 2. Волков бояться в лес не ходить.
Пословица 3. За двумя зайцами погонишься, ни одного не поймаешь.

Пословица 4. За что купил за то и продаю.

   По смыслу одинаковы пословицы 1 и 4; 2 и 3.

К пословице 1 относится пояснение 2. 
К пословице 2 относится пояснение 4.

К пословице 3 относится пояснение 1.

К пословице 4 относится пояснение 3.

Ответы к упражнению 18.  1.  1 – г,  2 – в,  3 – а,  4 – д,  5 – б.
2. Один из вариантов:

                             А          Б         Г          Б          А          Б        Б

Пословица 1.        2          3          1    1          2          6                1
                                                                                               ,

                                       А           Б        Б          А          А        А
Пословица 2.   3          2             2       1           6              1

                                                                                   ,

                                    В         Г        В          В         В
Пословица 3.     3            1           1          1         6
                                    В         Г         Г         В       Г         Г

Пословица 4.     2        2            2        2     1         3

Ответы к упражнению 19.

1. Пословица 1. Из огня да в полымя.

    Пословица 2. Как аукнется, так и откликнется.
К пословице 1 относится пояснение 2. 
К пословице 2 относится пояснение 1.

2. Пословица 1. В тесноте да не в обиде.

    Пословица 2.  Всякому овощу своё время.
К пословице 1 относится пояснение 2. 
К пословице 2 относится пояснение 1.

Пояснение к упражнению 21.

Образцы. Условие.
1.Запиши множество Н – чётных однозначных чисел. Найди ( Н (.

Решение. Запишем перечислением множество Н.
                                 Н = { 2, 4, 6, 8 }.    ( Н ( =  4.

Множество чётных однозначных чисел состоит из  4 элементов.
2. По  данному рисунку найди численность следующих множеств

                         К                                      ( B  ( - вершин треугольников
                                                                            (точек, отмеченных буквами);

                                                   ( О ( - различных отрезков;

                                                   ( Т ( - различных треугольников.

         М            Р       Н         F
Проверить выполняется ли формула:     ( В ( + ( Т ( = ( О (  + 1

Решение.
Запишем перечислением множество вершин треугольников:

В =   { М, К, Р, Н, F }. Значит, их число  ( В ( = 5.

Запишем перечислением множество различных отрезков:
О =  { МК, КF, КР, КН, МР, РН, НF, МН, РF, МF }.  Их число  ( О ( = 10.

Запишем перечислением множество различных треугольников:
     Т =  { МКР, РКН, НКF, МКН, РКF, МКF }.   Их число  ( Т ( = 6.

Проверим выполняется ли формула ( В ( + ( Т ( = ( О (  + 1,  

5 + 6 = 10 + 1.  Формула верна.
Пояснение к упражнению 22.

Образцец. 
1. Составь условие задачи по рисунку, и решить задачу.

                        А – 15 учеников                 В -  17  учеников

                     рисунок:                                    рисунок:

                      зимний       8  учеников           летний                               

                        пейзаж                               пейзаж   
                                                       А ( В  - ?
Составленное условие задачи по рисунку.
Учитель предложил детям нарисовать пейзажи: ЗИМА или ЛЕТО.

Пейзаж ЗИМА нарисовали 15 детей.  Пейзаж ЛЕТО  нарисовали 17 детей.

Сколько учеников в классе, если оказалось, что 8 учеников сдали по 2 пейзажа: ЗИМА   и ЛЕТО.  Ребят, не нарисовавших ни одного рисунка, не было. 

Решение составленной задачи.      

      1) Сколько детей нарисовали только пейзаж ЗИМА?

            15 –  8 = 7 ( учеников).

      2)  Сколько детей нарисовали только пейзаж ЛЕТО? 

            17 –  8 =  9 ( учеников).

3) Сколько детей в классе?

7 + 8 + 9 = 24 (ученика).

Ответы к упражнению 23.

5.

пересечение     объединение            пересечение     объединение

а)                                                      в)     .         .
б)                                                     г)

Пояснение к упражнению 24.

Образцы. Условие.
1. Найди пересечение и объединение 

множества элементов данных рисунков.   

Решение.
Обозначим множество отрезков, из которых составлен первый рисунок 

через А, множество отрезков, из которых составлен второй рисунок 

через В.

Найдем пересечение (А  ( В) и объединение (А ( В)

множеств  элементов рисунков. Наложим второй рисунок 

на первый.

Пересечением двух множеств будет общая часть рисунков.

Для составления объединения множеств, к отрезкам первого 

множества добавим недостающие отрезки второго множества.  

2.Условие . Найди пересечение (А  ( В) множеств букв данных слов.     МОСТ, СМОЛА.     Составь из них новое слово.

Решение. Обозначим множество букв, содержащихся в слове МОСТ буквой А, а множество букв, содержащихся в слове СМОЛА через В.

А = { М; О; С; Т },         В = { С; М; О; Л; А }, 

               тогда    А ( В = { М; О; С }. Из этих букв составляем слово СОМ.
3. Условие. Найди объединение (А ( В) множеств букв данных слов.     ЛИЦО, ЛАСТ. Составь из них новое слово.

Решение. Обозначим множество букв, содержащихся в слове ЛИЦО буквой А, а множество букв, содержащихся в слове ЛАСТ через В.
А= {Л; И; Ц; О}, В= {Л; А; С; Т},  тогда  А ( В= {Л; И; Ц; О; А; С; Т }. 

Из этих букв составляем слово СТОЛИЦА.
Ответы к упражнению 24.

Пояснение. Наложи второй рисунок на первый. 

         Пересечением двух множеств будет общая часть рисунков.                                           

         Для составления объединения множеств, к отрезкам первого 

множества добавим недостающие отрезки второго множества. 

1.                                                                   2.  1) рак, 2) моль, 3) лук, 4) лист.

              1)                           , 2)                    ,
   3. 1) модель,  2) арбуз,  3) словарь,  4) склад.

Ответы к упражнению 25.

1.  1)                                 2)

         .     .                        . 

                                                                                                                                

2. 1) том, 2) нота,  3) луг или гул, 4) рак.   

3. 1) басня, 2) метро, 3) бинокль, 4) станок.
Ответы к упражнению 26.

           М                Н         М                 Н                  М                 Н

3. а)      .      . .      .         б)   . .     .       .            4. а)     .  .   .     .   .

          М              Н                  М              Н                М                Н  

б)        .    .  .  .     .          в)        .  .   .  .    .            г)     . . .   .      .    

5. 34.  6. 60%.  7.  1/5.  8. 2.  9. 6.

Пояснение к упражнению 27.

1.  а)                             25                                  Решение.                             

                                                                      1. 19 + 13 = 32,

                                                                      2. 32 – 25 = 7,  в = 7,

                     а              в        с                     3. 19 – 7 = 12,   а = 12,

                                                                      4. 13 – 7 =  6,    с = 6.

            спортивный        технический

                   19                        13 

     б)                      25
                                                              Решение.                             

                                                                   1. 14 – 6  =  8,  а = 8, с = 8,

                     а              6        с                  2. а + с + 6 = 22,

                                                                   3. 25 – 22 = 3. Трое ребят не

                                                             записались ни в один кружок.

                спортивный        технический

                         14                        14


Ответы к упражнению 27.

2.  а) бокал, б) браслет, в) стадион, г) корень. 3. а) сто,  б) два.

3. А  ( В -         ,  А ( В  -
Пояснение к упражнению 28.

Образец решения. Условие.

1. Найди неизвестное слово

13, 9, 28, 4, 36      4, 8, 6, 13       4, 13

ПУСТЫНЯ         ПУСК            ?        

Решение. Первая строчка задания – ключ к решению. Из данных чисел выбрали те, которые встречаются в каждом из данных числовых множеств. Аналогично, во второй строчке задания  из данных слов следует выбрать общие буквы П, У, С и из них составить слово СУП. 

2. Условие. Найди неизвестное слово

5, 6, 1         9, 3       6, 3, 5        5, 6, 1, 9, 3   

ПОРТ      ДАР      РЕПА               ?        

Решение. Множество чисел, записанных справа в первой строчке задания, есть объединение данных числовых множеств А = { 5; 6; 1 },  

В = { 9;3 },  С =  { 6; 3; 5},  тогда        А ( В ( С = { 5; 6; 1; 9; 3 }. 

      Аналогично  поступим и со второй строчкой задания. Обозначим множество букв слова ПОРТ через М, букв слова ДАР через N, а множество букв слова РЕПА через К. 

М = { П; О; Р; Т },    N = { Д; А; Р },   К = { Р; Е; П;А }.
М ( N  ( К = { П; О; Р; Т; Д; А; Е }. 

Из данных букв составим слово ТОРПЕДА.

3. Условие. Найди неизвестный рисунок.

       5947              9231            9


                                          ?

Решение. Число 9 является 

пересечением цифр данных числовых множеств  

А = { 5; 9; 4; 7 },   В = { 9; 2; 3; 1}. Наложим рисунки

друг на друга. Общая часть совмещенных рисунков 

и является ответом. 

Ответы к упражнению 28. 1. 1) бак, 2) трибуна или турбина.

2.  1)          ,  2)          ,   3)          ,   4)          .
Пояснение к упражнению 29.

Образец решения. Условие.

1. Найди неизвестное слово

3, 6, 9, 1         2, 3, 7, 9          6, 1, 2, 7   

                                                     

                                                    ?   

Образец решения. Найди объединение данных числовых множеств, исключив общие элементы.

(А ( В после  исключения общих элементов { 6; 1; 2; 7}).

Со второй строчкой задания поступаем аналогично. 

Наложим рисунки друг на друга, 

 
                       и  исключим общие элементы.


Ответы к упражнению 29.  2.         (объединить элементы данных рисунков, исключая общие).
3. 18, 6, 5 (объединить числовые множества, исключив общие элементы).

4. ПАРК или КАРП (объединить множества букв данных слов, исключая общие элементы).

5.                     30                                  Решение.                             

        1. 20 – 6  = 14, количество учеников 

        изучающих  только английский язык           
                                      2. 15 – 6 = 9, количество учеников 

                          6                          изучающих только немецкий язык

                                               3. 14 + 9 + 6 = 29,  количество учеников 

    английский        немецкий       изучающих иностранные языки

20                       15               4. 30 – 29 = 1, количество учеников, не         изучающих   иностранные языки.

Пояснение к упражнению 30.

4.  1)Образец решения. Рисунок, изображенный справа, состоит из

объединения элементов геометрических фигур, изображённых слева.

       Находим объединение множества букв данных слов.                                                                  

 А = { З; А; Л },   В = { Л; Е; С }.     А ( В = { З; А; Л; Е;С }.

Из данных букв составляем слово СЛЕЗА.

2) ЛУГ или ГУЛ. ( Слово, составленное из пересечения множества букв данных слов).
3) ПАВЛИН. Слово, составленное из объединения множества букв данных слов. { Л; И; П; А; Н; В } .

4) А. Пересечение множества букв данных слов.
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